

學海飛颺~學生海外研修計畫 美術學系莊毅柔

捷克布拉格藝術學院海外學習心得



【整理報導 資料提供/莊毅柔】透過教育部「學海飛颺」獎助大學校院選送優秀學生出國研修計畫，北藝大美術學系莊毅柔於2009年2月起遠赴歐洲捷克布拉格藝術學院(Academy of Fine Arts in Prague)展開了為期一年的交換生學習生活，拓展視野，體驗不同的學習環境。

學生主動規劃修習
以工作室為主的學習制度

莊同學說到，AVU(布拉格藝術學院)是捷克歷史悠久，且為當地最高之藝術學府。這一所純藝術(美術)的大學，學制是採讀六年可拿到藝術碩士學位。校內之創作媒材及教授專業領域，共可分成數十種不同的工作室，例如：版畫工作室1/2、雕塑工作室1/2、新媒體工作室等。AVU不使用選課制，以學生所屬工作室為原則，在入學時即須選擇工作室報考，跟隨教授的指導方針學習，以一年時間為限；此外，學生也可以換不同的工作室修習，以充實足夠的學習技術與使用媒材資源。

AVU的主修教授大部分都是純藝術工作者，或是業界知名的藝術家，他們有充裕的時間與學生相處，並以工作室的名義直接指導。因此，教授對學生會有著相當程度的瞭解，他們不時會提供學生們關於當下藝術世界的動態，讓學生可以看到實質上的行動，而非僅只於口頭上並帶有理想化的述說。雖然不免有時會流於只有一個教授的看法感到不夠客觀，學生們則可以藉由工作室的替換，或是尋求自己信任的其他教授給予不同之意見。從此也可看出當地學生在學習方面自主性很高，必須自己

主動規劃學習方法。

莊同學表示，每一個工作室都是一到六年級混合授課，學長姐可以直接給予學弟妹經驗的傳授和協助，而有些學生為了避免教授教學方式一再重複，會透過去別的工作室，或成為國際學生來避開這個問題；但也有學生認為，即便是同一個議題討論，仍會因為年齡的增長而有不同的想法，所以選擇跟同一個教授六年直到完成畢業。

旅行交流累積實務經驗
拓展國際觀與提升外語能力

她的指導教授Milan Knizak 會在每年帶領學生做大小不同的旅行，且每次都會以跟當地藝術家交流，並舉辦一場展覽為前提，除了文化觀光之外，也能進行藝術互動，讓學生不但有機會將作品在不同國家呈現，也能直接地感受不同地區的藝術風氣，對於經驗和知識上的累積，更有著相當的助益。

持AVU的學生證，進出各大國家美術館和重要的國家展覽場都是免費，雖然布拉格的展覽門票都不算太昂貴，但是在高度密集的展覽下，累積下來也是一筆可觀的花費。她也觀察到歐洲如荷蘭、德國、法國等都有相同的福利制度，讓藝術相關系所學生有更完整的學習機會。此外，AVU也另提供學生學習補助，以她自己的工作室為例(Inter media studio)，每一學期可以拿到材料費的補助約1,200克朗(2,000多台幣)，能至學校所開設的

美術社購買材料，而學生受到這樣的贊助後，會更刺激自己，提升努力創作之動力。

在研習一學期之後，莊毅柔同學利用長達三個月的暑假，走訪了奧地利、荷蘭、比利時等國家，也參觀了各大美術館與博物館，一睹知名的藝術家及大師們的創作。此外，在校期間，她也著手進行策劃一個小型個展，從規劃、找場地、洽談、創作，全都不假他人之手。她強調，這是提升膽識和成為「大人」很重要的一課，很高興能順利完成，也獲得不錯的評價。能有這次的海外求學經驗，她衷心感謝這一路上所有遇見的人，透過他們潛移默化的帶領，讓她的生命經驗大有提升，同時期待經過時間的內化之後，一一成為未來創作的最佳助力。◇

左圖 AVU(布拉格藝術學院)學生宿舍一景

右圖 莊毅柔同學之工作室與其練習畫作



韓國全南大學音樂學院師生蒞校參訪

音樂文化跨國交流學習

【本報訊】繼去年北藝大傳音系參訪團赴韓國全南大學(Chonnam National University)進行展演交流後，今年4月8日全南大學音樂學院由Seong Ai-soon院長帶領師生一行31人來到北藝大，展開為期6天，一系列的學習交流及參訪活動。

北藝大傳統音樂學系師生們為歡迎貴賓的到來，特別舉辦一場傳統音樂會(南北管、古箏、琵琶等)，並以韓文演唱一首民謠「阿里郎」，讓全場氣氛熱鬧不已；而全南大學國樂科同學們也於隔天呈現了一場韓國傳統音樂會(扇子舞、伽倻琴、玄琴、杖鼓等樂器)，並帶來一連串精彩的演出。而這兩年來，北藝大與全南大學兩校雙方

密切的實質互動及交流，對於師生們皆有著重大的意義與收穫。該校國樂科Kim Kwang-bok主任說到，這次來到北藝大，受到傳音系全體師生的熱情招待，感到十分榮幸與感動，也希望兩校的合作交流可以不斷的延續下去。

全南大學代表團此行除了展演參訪外，學生們也特別規劃參與傳統音樂南北管之研習，並在北藝大傳音系老師們的細心指導下，經過短時間的訓練，就與傳音系學生於4月12日假音樂廳一同呈現學習之成果(下圖)，並獲得滿堂熱烈的掌聲，也圓滿地落實兩國間不同傳統樂曲之文化交流。◇

